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COMUNE DI NlCOSIA 
PROVINCIA DI ENNA 

l SErrORE 

UFFICIO SERVIZI SOCIALI 


DETERMINA DIRIGENZIALE N. 6-.? L.328/00 del 13- IO ·,IO/I, 

OGGETTO: L.328/00 - P.d.Z. - Riprogrammazione JO tdennio - 3" annualità. Distretto Socio­
Sanitario D 23. Interventi ricreativi e culturali in favore di anziani. Viaggio Siracusa - Noto. 
CIG Z450FB 119E. Applicazione penale alla ditta affidataria. 

IL DIRIGENTE 

PREMESSO: 
- che con D.D. n. 40 L328/00 del 16/06/20 14 è stato stabilito di dare attuazione all'attività afferente 
la 3" annualità della riprogrammazione del PdZ lO triennio consistente nel viaggio di l giorno in 
località Siracusa - Noto da effettuarsi il 20 Settembre 2014; 
- che con la medesima determina è stato approvato lo schema del capitolato speciale di appalto e 
stabilito di procedere mediante affidamento in favore della ditta che avrebbe fatto pervenire il 
maggior ribasso sul prezzo posto a base d'asta, ai sensi dell'art. 125 del D.Lgs. 163/2006 e s.m.i., 
previa indagine di mercato tra quattro ditte operanti nel settore ed ivi indicate stabilendo che al 
contratto si sarebbe proceduto mediante sottoscrizione del capitolato speciale d'appalto; 
- che la somma occorrente per l' attuazione della progettualità di che trattasi pari ad € 5.005,00 
risulta impegnata giusta determine dirigenziali n. 792/06 e n.67/09; 

- che con D.D. 0.47 L.338/00 del 23/0712014 è stato stabilito di affidare in economia, ai sensi 
dell'art. 125 del D.lgs 163/2006 e smi .• alla ditta MEGATRON INCOMING s.a.s. di Caminiti Maria 
Concetta & C., con sede in Valguarnera, l'organizzazione del viaggio in oggetto, con il ribasso del 
2% sull'importo a base d'asta di € 5.005,00 e quindi per il prezzo netto di € 4.904,90 come da 
verbale del 27/06/2014. 

CONSIDERATO che: 
durante il viaggio di andata, mentre il pullman che portava gli utenti di Gagliano e di Troina 
proseguiva regolannente, il pullman a due piani partito da Nicosia veniva fermato 
sull'autostrada nei pressi di Siracusa, dalla polizia stradale che riscontrava irregolarità 
dovute alla revisione scaduta oltre che alla mancanza di un martelletto frangivetro; 
che ciò comportava la sosta di circa 2 ore in un'area di servizio e la sostituzione del pullman 
con un altro ad un piano ed un pulmino; 
che inoltre, nel viaggio di ritorno, lungo il tratto Nicosia-bivio Capizzi gli utenti di Capizzi e 
Cerami venivano accompagnati da un pulmino che non aveva una sufficiente capienza e 
conseguentemente 3 anziani oltre all'accompagnatrice di Cerami rimanevano in piedi. 

DATO ATTO che con comunicazione inviata con racc. A.R. il 29/0912014 prot. n. 22805, 
anticipata con mail, si provvedeva a contestare i fatti suindicati all'Agenzia di viaggi affidataria, 
invitando la a fornire le proprie deduzioni entro il tennine massimo di 5 giorni, con avvertenza che 
la mancala risposla nei termini o la presentazione di deduzioni non idonee a giustificare 
l'inadempienza, avrebbe comportato l'applicazione della penale ai sensi dell'art. 8 del capitolato 



speciale che regola l'affidamento del servizio di che trattasi e dell ' art. 145 del regolamento 
sull'esecuzione dei contratti pubblici (D.Lgs. 20712010). 

VISTA la nola del 30/09/2014, acquisita al prot. n. 23150 del 1110/2014, con la quale la 
rappresentante legale della Megatron respinge la contestata inadempienza sostenendo che sono stati 
forniti tutti i servizi previsti in programma comprese le visite con guide specializzate di alta 
professionalità e anche servizi extra quali il trattamento in ottimo ed esclusivo ristorante di Ortigia 
con pranzo a base di pesce e l'aggiunta -rispetto al menù richiesto- di un antipasto, un secondo 
contorno e bibite; per quanto riguarda la contestazione elevata dalla Polizia stradale, la ditta si 
duole dell'accaduto ma osserva di non essere responsabile del perfetto adempimento da parte della 
ditta fornitrice del pullman rispetto alla quale è tenuta a controllare che la stessa sia in possesso di 
regolare licenza regionale e che il pullman sia fornito di cronotachigrafo e coperto dal regolare 
polizza assicurativa; quanto al faUo che 3 anziani abbiano viaggiato in piedi osserva come fosse 
stato concordato con gli stessi accompagnatori che gli anziani venissero accompagnati per un breve 
tratto con il minibus a 16 posti, autorizzato a percorrere le vie interne di Nicosia anziché col 
pullman più grande per evitare di fare un giro più lungo e rispanniare tempo e, quindi, il fatto 
sarebbe attribuibile agli stessi accompagnatori e, in qualche misura, personalmente all'autista del 
pullmino che non ha rigettato la richiesta. 

RJLEVATO che quanto sostenuto daJla ditta in merito al rispetto del programma di viaggio trova 
confenna anche nelle relazioni delle accompagnatrici in cui si evidenzia come gli anziani abbiano 
trascorso una giornata piacevole, esprimendo apprezzamenti per la riu scita della gita, nonostante la 
sosta imprevista. 

RILEVATO, di contro, che la ditta non ha fornito documentazione o elementi comprovanti 
l'infondatezza dei fatti contestati e che le deduzioni prodotte non sono sufficienti per determinare 
la non applicabilità della penale. 
In particolare, non sono accoglibili le osservazioni circa la non addebitabilità all'Agenzia Viaggi 
dell'inadempimento in quanto la stessa risponde, relativamente ai propri obblighi contrattuali, anche 
dei servizi resi da altri prestatori di cui la stessa si è avvalsa né può accettarsi "osservazione che il 
ritardo a seguito del fermo da parte della Polizia si sarebbe comunque verificato anche se i controlli 
avessero avuto esito negativo, considerato che dopo i primi controlli durati circa 20 minuti il 
pullman è stato scortato in un'area di servizio ave è rimasto fermo per altre 2 ore circa per la 
redazione del verbale da parte della Polizia; infine l'avere consentito che il minibus trasportasse 
passeggeri in sovraccarico non può essere giustificato dal consenso da parte degli stessi passeggeri 
né in particolare de ll 'accompagnatrice o di chicchess ia restando in capo al conducente del veicolo la 
responsabilità de ll 'osservanza di norme e regolamenti a garanzia della sicwezza dei passeggeri. 

RITENUTO che i fa tti cootestati ali' Agenzia di Viaggi costituiscono inadempimento aJla stessa 
addebitabile relativamente per mancata osservanza delle norme a nuela della sicurezza e delJa 
regolarità del servizio e per avere causato disagio agli utenti di Nicosia, Capizzi e Cerami per la 
sosta forzata e agli utenti di Capizzi e Cerami per la insufficienza dei posti a sedere sulla via del 
ritorno, seppure per un breve tratto . 

VISTO l'art. 8 del capitolato speciale di appalto ai sensi del quale l'Amministrazione comunale 
può applicare alla ditta aggiudicataria penali sino a concorrenza della misura massima pari al 10% 
(dieci per cento) del valore del contratto nei limiti di cui all ' art. 145 , d.P.R. n. 207/2010, salvo il 
risarcimento degli eventuali maggiori danni. 

RITENUTO, per tutto quanto sopra esposto, dover applicare alla Ditta esecutrice del servizio, 
Megatron Tncoming di Caminiti Maria Concetta, una penale di € 250,00, pari al 5% circa 
dell'importo contrattuale, che sarà detratta in sede di liquidazione. 

DATO ATTO che sulla presente determinazione, la sottoscritta esprime parere in ordine alla 
regolarità ed alla correttezza dell'azione amministrativa, ai sensi dell'art. 147 bis, comma 1, D.Lgs. 
267/2000 ; 



VISTO il D. Lgs. 163/2006 e s.m.i. e il relativo regolamento di esecuzione approvato con D.P.R. 
20712010 come recepiti dalla Regione siciliana; 

VISTO l'Ord. EE.LL. Regione siciliana; 

DETERMINA 

Per le motivazioni di cui in premessa che qui si intendono integra lmente riportate: 

-Applicare all' Agenzia di Viaggi Megatron Incoming s.a.s. di Carniniti Maria Concetta & C. con 

sede in Valguarnera, la penale di € 250,00; 


-Dare ano che la suddetta penale sarà detratta daWimporto da liquidare; 


-Comunicare la presente aHa Ditta suddetta. 


La presente detennina ha efficacia immediata ~ affissa all' Albo Pretorio per quindici giorni, 

ai fini della generale conoscenza. ,~\COSI.4
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Nicosia~_____ ~ :#~~~ .\ IL GENTE 
~ ;'\~ <il ort.ss NCUSO 
O :s 

~lJ~IC\05~ 
Si attesta la regolarità e la correllezza del! 'azione amministrativa ai sensi del! 'art. 

147 bis comma l ' D. Lgs. 267/2000. 

Nicosia, ______ 

dott.,sa PatN·",lIì1tfl1t-lç 
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